

三江再添“国字号”荣誉

跻身“全国县域旅游发展最快的100个县”榜单

日报消息（通讯员龚普康）近日，《全国县域旅游研究报告2025》发布全国县域旅游综合实力百强县、发展潜力百强县、发展最快的100个县榜单，三江侗族自治县以蓬勃发展态势，强势跻身“全国县域旅游发展最快的100个县”榜单，标志着侗乡文旅事业驶入高质量发展快车道。

近年来，三江坚持“生态立县、旅游富民”发展战略，将文旅产业作为县域经济发展新引擎，高起点规划全域旅游蓝图。如今，大交通网络日臻完善，贵广高铁三江南站高效运行，县域网“毛细血管”不断畅通，构建起“快进慢游”的便捷交通体系，为产业腾飞注入强劲动能。

深厚的侗族文化，是三江最动人的风景线。目前，全县共有鼓楼230余座、风雨桥200余座，有国家AAAAA级旅游景区1个、国家AAAA级旅游景区6个，拥有自治区级以上非物质文化遗产代表性项目41项、中国传统村落21个、广西传统村落33个。三江先后荣获“亚洲金旅奖·最具民俗特色旅游县”“全国文化先进县”“全国旅游标准化示范县”“中国旅游潜力百强县”等荣誉称号。

下一步，三江将持续深耕侗族文化沃土，提升文旅服务品质，全力打造自然生态与人文风情和谐共生、保护传承与创新发展的文旅新典范，让百里侗乡成为更具吸引力的诗意栖居地和心灵归属地。



同乐苗族乡孟寨村开展“移风易俗+民族团结进步”主题宣讲活动。

8月7日，三江侗族自治县同乐苗族乡孟寨村“民族团结桥”上举行了一场别开生面的“移风易俗+民族团结进步”主题宣讲活动，村民谢柳感慨：“过去觉得婚丧嫁娶大操大办才有面子，现在明白了文明简办最体面。”这是三江通过宣讲推动文明新风落地的生动体现。

今年以来，三江以“移风易俗树新风”宣讲为抓手，深入推行移风易俗“五个统一”工作法，通过三级联动宣讲、典型示范引领、村规民约约束，有效引导群众更新观念。如今，文明理念深入人心，崇德向善的社会氛围愈发浓厚。

三级联动 织密宣讲网络

三江构建“县—乡—村”三级宣讲体系，200余名由党员干部、道德模范等组成的宣讲团，通过侗族琵琶歌、侗歌、侗族大歌等，深入开展形式多样的“双语”宣讲活动，将移风易俗政策送进千家万户。县精神文明建设办公室联合民政、妇联等部门，举办20余场专题培训会，提升基层骨干解读政策的能力。各乡镇依托新时代文明实践所（站），开展150余场宣讲，覆盖群众5万余人次。村干部、红白理事会成员走村入户，用民族语言讲解政策，确保群众听得懂、乐意听。

典型示范 激发内生动力

“以前红白事大办酒席，铺张浪费成风。现在按新规办，宴席规模同比缩小50%，礼金同比下降60%，全村年均节省人情开支超万元。”古宜镇大洲村党总支书记、村委会主任韦富勤算的这笔“明白账”，在村民中引发强烈共鸣。为增强宣讲感染力，三江注重“用身边事教育身边人”的方式，在全县精选30余户星级“星级文明户”代表，让他们讲述“红白事简办”“文明新风”故事；2024年评选出100户“星级文明户”，通过“百姓宣讲”“乡村大喇叭”进行宣传，让群众在身边榜样的引领下，主动向榜样看齐。

制度约束 筑牢长效根基

为让移风易俗不走过场，三江指导各村（社区）修订村规民约，将“婚事新办、丧事简办”等要求纳入其中，成立监督小组保障村规民约的落实。红白事文明劝导志愿服务队主动介入农村红白事，以“志愿服务+劝导”遏制陈规陋习。今年以来，全县开展新时代文明实践志愿服务512场、文化惠民活动432场，惠及群众10.2万人次。目前，全县行政村（社区）红白理事会实现全覆盖，红白事平均支出同比下降40%。

从“要面子”到“讲文明”，三江通过有温度、接地气的宣讲形式，让移风易俗从“外在要求”变为群众“内在自觉”，为乡村振兴注入文明新动能。 本报通讯员 龙晓琴 报道摄影

从『要面子』到『讲文明』

——三江移风易俗宣讲让乡村焕发新气象小记

侗乡田园 生机勃勃

8月16日，笔者利用无人机俯瞰三江侗族自治县斗江镇凤凰村，这里田园秋色如诗如画。

光影交织间，金色稻浪、蜿蜒公路与特色民居相映成趣，尽显侗乡秋日的静谧秀美与勃勃生机，呈现一幅迷人的乡村生态画卷。

本报通讯员 龚普康 摄



同台献艺 展风情

8月9日晚，2025“美丽中国·大美广西”青少年传统文化体验活动汇报演出在三江侗族自治县月也侗寨景区侗乡鸟巢大剧场精彩上演，来自内蒙古、吉林、四川、广东、辽宁、广西等地的青少年艺术团联袂献艺，表演了舞蹈、侗族大歌、亲子走秀、多耶等节目，共赴一场跨越山海的文化盛宴，唱响“中华民族一家亲”的歌曲。

本报通讯员 龚普康 荣敬 摄

让搬迁群众既“安身”又“安心”

——记三江古宜镇南站社区党委书记龙鑫

三江侗族自治县古宜镇南站社区是广西第三大、柳州市最大的易地搬迁集中安置点，安置了来自三江14个乡镇的4606户20162名群众，其中，侗、苗、瑶、壮等少数民族群众占94.52%。让搬迁群众“住得下、融得进”，是社区发展的核心课题，也是南站社区党委书记龙鑫内心沉甸甸的责任。

近年来，龙鑫带领社区工作人员创新探索“党建引领+民族文化+制度创新”模式，走出一条具有民族特色的搬迁社区治理新路子。社区也因此荣获“自治区民族团结进步示范社区”“自治区民族团结进步模范集体”“全国民族团结进步模范集体”等多项荣誉称号。

暖心服务“零距离”

“社区这个办事窗口太便民了！窗口的小姑娘耐心教我填表格，还会说侗话，给我解答各种问题。”南站社区侗寨小区居民莫秋娟笑着说，“现在来办事，就像跟家里人打交道一样亲切。”

针对社区多民族融合的特点，龙鑫在社区办事大厅配备侗语翻译人员，确保语言沟通无障碍。社区党群服务中心还实现了“一站式”服务，让居民办事省心又省力，真正做到“进一扇门、办所有事”。“我们始终将铸牢中华民族共同体意识放在首位，从各族群众需求出发办实事。”龙鑫说，服务上要消除语言沟通障

碍，产业上要带动各族群众共同参与、同受益，文化上要传承优秀民族文化。同时，还要组建多民族志愿服务队，定期宣传民族政策，持续深化民族团结进步教育。

产业发展有坦途

近年来，南站社区推行“能人大户+公司（合作社）+脱贫户”产业联动创业模式，有效带动脱贫户就业增收。

在龙鑫的牵头下，该社区注册成立紫薇生态农业专业合作社，带动搬迁群众发展特色产业，实现灵活就业。今年，合作社种植优质稻70亩，预计增收10万元。

值得一提的是，龙鑫结合南站社区群众实际情况，创新

制定“定向输送，日结月清”用工制度，组织搬迁群众参与茶园梯地开挖、茶苗种植、施肥管护等工作，帮助他们在“家门口”就业增收。

当前，紫薇生态农业专业合作社联合湖南省衡阳市祁东县黄花菜责任有限公司，在万亩茶园建设743亩黄花菜产业基地，目前已有63户脱贫户入股承包管护工作，基地运营逐步走上正轨。

以文化浸润人心

“婚事新，集体办；丧事简，薄葬好；升学酒，鲜花贺；乔迁喜，清茶邀……”近日，在鼓楼小区的祥和鼓楼走廊，居民在唱一段自发改编的歌曲，移风易俗的内容被融入侗歌中。

南站社区办事大厅综合服务窗口工作人员杨向宜说，龙鑫心里总是装着居民的事。他告诉大家，搬迁群众来自不同乡镇、民族，要倾力做好团结工作。

从贴心服务破解沟通壁垒，到发展特色产业，再到弘扬民族文化，南站社区在龙鑫的带领下，用“党建引领+民族文化+制度创新”这把“金钥匙”，让搬迁群众既“安身”又“安心”。

谈及未来，龙鑫表示，南站社区将继续推进“党建引领+民族文化+制度创新”模式，打造民族团结文化广场，扩大产业合作，吸引更多群众参与，让各族群众在和谐的氛围中加深了解、增进感情，像石榴籽一样紧紧地抱在一起。

本报通讯员 吴全红 覃方宇



百香果丰收香满园

8月13日，三江侗族自治县程村乡泗里村百香果种植基地硕果盈枝，果香四溢。果农们穿梭在果园中采摘沉甸甸的果实，现场一派丰收景象。

近年来，三江依托生态与区位优势，因地制宜发展百香果等特色产业，全力构建“一村一品”发展格局，通过拓展农业发展新思路、拓宽增收渠道，有效带动农户增收，倾力绘就乡村振兴新画卷。 本报通讯员 龙佳倩 莫江泉 摄